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Информация от Френската агенция за храни, околна среда, 

здравословни и безопасни условия на труд, относно използването на 

кани с филтри за пречистване на вода 

 

 

 

Френската агенция за храни, околна среда, здравословни и безопасни условия на 

труд (ANSES) е публикувала на официалната си интернет страница информация, 

относно правилното използване на кани с филтри, които се използват за пречистване 

на вода [1]. 

 

Въведение 

Каните с водни филтри, които са предназначени за 

пречистване на питейна вода са домакински уреди, които 

широко се използват в ежедневието. Известно е, че те могат 

да подобрят органолептичните свойства на водата (в частност 

хлорния вкус) и да отстранят т. нар. котлен камък и някои 

метали. В материала се споменава, че до 20% от френските 

домакинства са оборудвани с такъв вид кани. 

 

Защо е важно пречистването на питейната вода1 

 Когато във водата наличието на желязо е в по-големи от допустимите 

концентрации, водата е мътна, с неприятен вкус и може да доведе до 

развитието на различни заболявания на черния дроб или алергични 

реакции; 

 Редовното консумиране на вода с висока твърдост е предпоставка за 

натрупване в тялото на соли, причиняващи заболявания на ставите и 

образуващи камъни в бъбреците и жлъчката;  

                                                           
1 http://stroiteli.elmedia.net/smt/bg/2010-3/building installations/ 
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 Повишеното съдържание на сулфиди предизвика дразнене на кожата;  

 Флуоридите във водата, ако са в по-високи от препоръчителните 

концентрации, водят до заболявания на венците и зъбите;  

 Използването на хлорирана вода (когато остатъчният хлор е в по-голямо 

от допустимото количество) е една от причините за развитието на 

злокачествени тумори;  

 Много от замърсителите са потенциални алергени, така че представляват 

риск, дори когато водата се използва за хигиенни цели;  

 Водата с висока твърдост и механични примеси води до амортизиране на 

водопроводната мрежа и домакинските уреди. 

 

По смисъла на Директива 98/83/ЕО на Съвета член 2 (1)2 „води, предназначени 

за консумация от човека“ са: 

а) всички води, било в естествено състояние, било пречистени, предназначени 

за пиене, за готвене, за приготвяне на хранителни продукти или за всякакви други 

домакински цели, независимо от техния произход и независимо от това, дали са 

доставени чрез водоснабдителна мрежа, с автоцистерна или с кораб цистерна, в бутилки 

или в контейнери. 

 

Препоръки на ANSES 

Френската агенция за храни, околна среда, здравословни и безопасни условия на 

труд e на мнение, че повечето кани, които се предлагат на територията на Франция 

отговарят на стандартите за пречистване на вода. ANSES смята също така, че 

ефективността им трябва периодично да се проверява с тези методи.  

ANSES предлага следните препоръки към потребителите: 

1. Да се спазват внимателно инструкциите за употреба на каните и всички 

предпазни мерки при използването, а именно: 

- редовно почистване на каната;  

- редовна подмяна на филтъра за пречистване;  

- консултация дали е подходяща за хранене на кърмачета;  

- консултиране с лекар за хора, които имат ниско съдържание на натрий или 

калий в кръвта. 

2. Да се съхранява каната и пречистената вода в хладилник.  

                                                           
2 ДИРЕКТИВА 98/83/ЕО НА СЪВЕТА от 3 ноември 1998 година относно качеството на водите, 

предназначени за консумация от човека 
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3. Да се консумира филтрираната вода в рамките на 24 часа след 

пречистването й. 

4. Да се обръща внимание на препоръките за ефективност на каните, 

предоставени от производителите. 

 

Заключение на ANSES 

Агенцията акцентира, че материалите, от които ще бъдат направени каните за 

пречистване на питейна вода, трябва да отговарят на изискванията на европейските и 

национални нормативни актове. Те не трябва да извличат елементи от филтрираната 

вода, които могат да бъдат вредни за човешкото здраве или да предизвикат неприемлива 

промяна в състава на водата, както и да променят нейните органолептични свойства. 

Освен това ANSES обръща внимание на потребителите за продуктите, които се 

предлагат за продажба онлайн, като смята, че те може да не отговарят на европейските 

и национални законодателни актове, и подчертава необходимостта от това 

контролиращите органи да наблюдават съответствието на тези продукти. 

 

 

 

 

Източник: 

1. ANSES’s rules for the proper use of water filter jugs, 

(https://www.anses.fr/en/content/anses%E2%80%99s-rules-proper-use-water-

filter-jugs ) 

 

Изготвил: 

д-р инж. Снежана Тодорова 

главен експерт в дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“ при ЦОРХВ 
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